
有關會計室之「你問我答」 

一、問：僅以印領清冊為支出憑證，於業務費項下每人支給誤餐費，是否符合支出憑證 

        處理要點之規定？ 

    答：查中央政府各機關單位預算執行要點，目前已無可支領誤餐費之規定，如召開 

        會議逾時或因應團體勤務特殊需要，需由機關統籌提供餐點時，應檢具廠商之 

        發票或收據結報，方符合支出憑證處理要點之規定。 
 
二、問：一機關，於同一日期不同時間，或同一類品項不同日期，小額向同一廠商採購， 

       廠商依不同採購品項或時段分別開立發票，其單筆金額雖未逾零用金支付額度 

       ，惟合併計列之總額已逾零用金支付額度時，應由支付處直接匯入該受款人金 

       融機構存款帳戶，亦或可以逕以零用金支付？ 

   答：本案支付對象為同一人（同一受款人視為一筆）且支付金額已逾 1萬元，依上 

       開函示宜由支付處辦理相關劃帳事宜。 
  
三、問：支付稿費是否屬於支出憑證要點第 4點之「非屬採購案之支出款項」，得以劃 

        撥轉帳之匯款單作為支付稿費憑證？(94年 3月版#591主計月刊「主計長信箱」) 

     答：「支出憑證處理要點」第 2點規定，所稱支出憑證，係為證明支付事實所取得 

        之收據、統一發票或相關書據。以銀行匯款單作為稿費支付憑證乙節，鑒於其 

        匯款支付對象既為當事人帳戶，足可認定支付之事實，故與前開規定尚無不符 

        。 
 
四、問：如何建立內部稽核制度，嚴謹監督作業過程。 

     答：本室每月定期或不定期會同政風室查核零用金、保管款週轉金、機關代收款及 

        保管款專戶存款與銀行對帳單是否相符、付款單據是否實際支付廠商、收容人 

        保管金手摺及分戶卡列帳情形、出納人員保管款及代收款專戶存款分戶帳、收 

        容人副食品之進貨與盤存、技訓班材料盤存、物品及非消耗品之庫存盤點及年 

        終實地盤點財產數量等。  
 
五、問：何謂內部控制？ 

    答：所謂內部控制係一種管理過程，用以合理達成資訊之可靠性與完整性，政策、 

        計畫、程序、法令及規章之遵循，資產之保全，資源之經濟及有效使用，營運 

        或專案計畫目標之達成。亦即在合法中提昇績效，提高資源運用效能，使興利 

        與防弊兼顧的重要制度，該項制度係由機關內部各單位設計、建置，並由機關 

        所有員工共同遵循。 
 
六、問：內部控制是否僅限於會計和財務工作方面？ 

    答：內部控制範圍涵蓋整個機關所有單位並觸及組織之一切作業等，而非侷限於會 



        計和財務相關。 
 
七、問：內部控制是否為內部審核？ 

     答：否，內部審核包含事前審核及事後複核，著重在收支之控制，憑證、帳表之複 

        核及工作績效之查核，範圍則及於計畫、預算之執行與控制、現金及其他財務 

        處理程序及成本之審核等；而內部控制範圍較廣，它係一種管理過程，用以合 

        理達成資訊之可靠性與完整性，政策、計畫、程序、法令及規章之遵循，資產 

        之保全，資源之經濟及有效使用，營運或專案計畫目標之達成，而非僅只內部 

        審核。故內部審核係協助內控發揮功能之重要機制之一。 
 
八、問：內部控制及內部審核之差異為何？ 

    答：依據財團法人中華民國會計研究發展基金會審計準則委員會審計準則公報第三 

       十二號及證券暨期貨管理委員會公布之「公開發行公司建立內部控制實施要點」 

       指出：「內部控制是一種管理過程，藉以合理確保可靠之財務報導、有效率及有 

       效果之營運及有關法令之遵循」；另內部稽核協會職業準則公報第一號則將內部 

       控制定義為係一種管理過程，用以合理達成資訊之可靠性與完整性，政策、計 

       畫、程序、法令及規章之遵循，資產之保全，資源之經濟及有效使用，營運或 

       專案計畫目標之達成。綜合上述定義： 

           內控乃係在合法中提昇績效，提高資源運用效能，使興利與防弊兼顧的重 

       要制度，該項制度係由機關內部各單位設計、建置，並由機關所有員工共同遵 

       循。至於政府機關之內部審核，會計法第 95 條係規定由會計人員執行之，復依 

       會計法有關內部審核相關規定，內部審核包含事前審核及事後複核，著重在收 

       支之控制，憑證、帳表之複核及工作績效之查核，範圍則及於計畫、預算之執 

       行與控制、現金及其他財物處理程序及成本之審核等，其目的與內控相同。 

           由上可知內部審核係協助內控發揮功能之重要機制。 
 
九、問：過去幾年一般行政機關內部控制偶有失控現象，導致財務弊端發生，依其性質 

        不知有哪些種類？ 

    答：有一些機關因內部控制失控，導致發生財務弊端，分類如次： 

    （一）出納人員偽造銀行或公庫對帳單、繳款收據，在會計人員未嚴格審核之情況 

          下，導致代收代付、暫收暫付等專戶存款被挪用。 

    （二）統一收據未依規定控管或出納人員以臨時收據代之，給予出納人員可乘之機 

          ，造成公帑受損。 

    （三）經辦人員收受現金，未及時清繳，循環挪用；或以虛偽之報價單、清冊、發 

          票、收據或其他各種憑證假報銷，應付代領款項代領實際並未支付，或延遲 

          支付等方式挪用公款，中飽私囊。 



    （四）未依規定辦理採購，洩漏底價，逕行指定廠商，或驗收不切實，不法圖利廠 

          商，收取回扣。 

    （五）未依採購合約所訂條款切實執行，如逾期完工，未按合約規定處罰，或擅自 

          塗改合約規定，不法圖利廠商。 

    （六）未依規定編列預算，逕行收支或挪移墊用，造成資源浪費，公帑受損。 

    （七）虛報或浮報經費，支領無法令依據之獎金或津貼等。 

    （八）上級機關補助款、委託研究經費未依核定項目執行，挪作他用。 
 
十、問：從內部審核之角度，各機關應提出哪些強化內部控制之有效方案，以防止弊端 

        發生？ 

    答：依行政院建議，各機關為有效強化內部控制機制，應落實下列 9項實施方案： 

    （一）各機關應建立並維持有效之內控機制，由機關首長督促內部各單位設計及執 

          行，並定期舉辦內控教育宣導，以落實內控機制。 

    （二）各機關應落實預算編製，一切收支應循預算程序辦理，並切實依計畫及相關 

          規定執行與撥款。 

    （三）各機關應定期或不定期進行現金及財務查核，加強銀行或公庫對帳單、收支 

          單據及其他各種憑證原件之控管與核對，建立一切收支儘量透過金融機構辦 

          理之機制。 

    （四）各機關應落實會計審核，帳項日清月結，隨時清理及勾稽。 

    （五）各機關各項採購應切實依政府採購法及其相關子法規定辦理，作到資訊透明 

          化，公平、公開之採購要求。 

    （六）各機關應加強財產之管理及運用，使資源得以作最有效及最適之配置。有關 

          珍貴動產與不動產之管理應切實按「中央政府各機關珍貴動產不動產管理要 

          點」規定辦理。 

    （七）各機關應隨時注意財務、出納、採購人員之操守及行為，如發現有異常者， 

          應即採取必要之措施，並制定且定期辦理上述人員之職期輪調、職務輪換及 

          貫徹休假代理機制及制度。 

    （八）各機關應針對不法、不當行為，建立事前及時反應機制，上級或主管機關於 

          接獲反應時，應即妥為處理，適時導正。 

    （九）上級或主管機關應派員查核所屬機關內控執行情形，必要時委託會計師查 

          核。 

 

 


